



规范提升后的北仑区星阳菜市场。记者 崔引摄

“绿码，请通行！”3月19日上午，在无人值守的江北区广厦菜市场入口，记者将甬行码对着闸口的屏幕一扫，即顺利进入。如今的广厦菜市场，不仅一扫以往的“脏乱差”，还更智能化、人性化，吸引了不少周边居民前来消费，人流量同期增加了近50%。

“换了新面貌的广厦菜市场，是我市375家农贸菜市场规范提升的一个缩影。”宁波市人大常委会社会建设工委相关负责人告诉记者，市人大常委会在去年制定《宁波市菜市场管理条例》过程中，通过监督与立法同步、专题询问与问计于民同步、审议意见整改与民生实事督办同步，给全市菜市场带来了一系列新变化，并制定了国内首部菜市场管理法规，大幅提升了群众获得感。

据介绍，《宁波市菜市场管理条例》已于去年12月29日经市十五届人大常委会第三十四次会议表决通过，今年3月26日经省十三届人大常委会第二十八次会议批准，即将正式施行。

打好立法监督“组合拳” 市人大制定了一部 有“温度”的菜市场条例

A 旧貌换新颜，摊主和消费者都说好

记者当天前往广厦菜市场采访时，天下着大雨，但市场内的地面无积水，且非常干净，抬头望去，每个摊位都是统一的电子秤、护架、箩筐和盖布，琳琅满目的蔬菜码得整整齐齐。摊位上方的显示屏上清晰展示了摊主信息，并滚动显示菜价。

上午10点，在自产自销摊位卖菜的戴雪花老人，开始收拾摊位，老人当天从地里收上来的菜已快卖完了。她告诉记者，现在的生意比以往好了很多。

广厦菜市场负责人张庆春告诉记者：“16年来，广厦菜市场从没像现在这么干净整洁、这么‘高大上’过。”张庆春说，广厦菜市场自开办以来他

就一直在此，现在菜市场旧貌换新颜，无论是摊主还是消费者都说好。

大家说的“好”也直接体现在经营数据上，经过去年近半年提升改造，广厦菜市场的营业额同比提升了近20%，吸引了不少周边菜店回流。

据了解，在去年4月的前期调研中，市人大常委会组织部分常委会组成人员、人大代表等实地走访了全市128家（次）农贸市场，发现不少市场配套设施普遍存在建设不到位的情况，于是审议提出要加强农贸市场建设管理的制度供给。

面对调研中的问题，《宁波市菜市场管理条例》在制定过程中，第七

条至第十一条明确规定了菜市场的专项规划、建设标准、配套设施建设等内容，对规范菜市场硬软件提升意义重大、效果明显。

3月19日，记者还来到北仑区星阳菜市场走访，发现以往通道狭小、地面老化总是湿漉漉的情况不复存在，现在不仅宽敞明亮、干爽整洁，还融入了当地书画家贺友直先生“新碶老街风情录”等文化元素，氛围温馨。菜市场还配置了垃圾处理房、智慧化管理系统等，并在管理上引入第三方公司进行规范管理，更有市、区人大代表在此担任“民间场长”，协调与邻里业态矛盾等。

B 打出“组合拳”，让一部法规更有“温度”

“《宁波市菜市场管理条例》明确了菜市场民生性、公益性、社会性，这在全国都是比较领先的，意义很重大。”市市场监管局市场合同处处长陈浩说，市场属性的明确让市场管理有了更多底气和法律依据。

市人大常委会在前期调研中发现，不少单位对市场的管理思想认识不到位，主要是对农贸市场性质、主渠道等认识不到位，于是在审议时强调应该强化分类管理。

对此，我市对于一些经营状况不良、民生性保障不佳的菜市场采取国有回购、引入第三方经营等多种管理

方式，确保市场的民生属性。镇海清水湖菜市场的前后变化就充分体现了这一点。

2008年投用的清水湖菜市场位于镇海区骆驼街道清水湖村，经过多年运营，原有设施老化，同时存在管理人员和资金不足等问题，占道经营、车辆乱停放等问题多发。在2020年的规范提升中，市场经营权划归国资公司，后投入500万元进行改造提升，整个市场面貌焕然一新，周边群众对此纷纷点赞。

记者了解到，在《宁波市菜市场管理条例》制定过程中，立法工作与

监督工作同步进行，对全市375个菜市场建立了基础档案，进行了人大代表、市场举办者、经营者、消费者等1883人次参与的调查，通过明察暗访和专题询问，曝光具体问题，推动全市71家市场整改了1500多个问题，并将监督成果转化成了法规重要条款，探索贯通了“事、制、治”对人大履职的新路径。

据了解，在专题询问中曝光的江北区日湖菜市场农残检测数据造假、宁海县跃龙消费品综合市场未严格落实“三白三防”、北仑区白峰菜市场垃圾分类不彻底等问题均已整改。

新闻多一点

今年宁波将全面完成星级市场创建任务

近年来，我市严格对照省创标标准，紧扣省、市两级民生实事工程任务，层层压实责任，农贸市场改造提升工程推进成效明显。

以去年为例，全市新创建省放心农贸市场91家，创建三星级及以上市场56家，放心、高星市场创建数量全省第一，其中慈溪市、鄞州区创建量位居全市前两位；去年初确定的

“9499”任务基本完成，全市各地全年累计投入4.4亿元改造提升农贸市场139家。

截至去年底，全市乡村市场星级覆盖率已达91.69%，城区市场二星及以上覆盖率达93.88%，较去年年初分别提高45.69和47.88个百分点，并涌现了一批高质量改造提升的农贸市场典型。

今年是我市农贸市场改造提升三年攻坚行动的收官之年，也是出成绩、见成效的关键之年。我市将全面完成星级市场创建任务，对照星级市场覆盖率两个“100%”的要求，统筹推进城乡农贸市场建设管理，加快乡村无星级市场和城区无星及一星级市场改造提升，全面提升市场整体水平。

记者 房伟